Maths - DM n°l - Pour le lundi 16 septembre,
Sommes finies

Exercice 1.

Soit n un entier naturel. Pour tout entier k£ € [0;n] on définit les fonctions

Bi:zeRw— ( Z )xk(l—x)”_k
Par exemple, pour n = 2 et x € R, on a ainsi défini
Bo(r) = (1 —2)* Bi(z) =22(1 — ) et By(x) =2?

1) Dans cette question uniquement, on suppose que n = 3.
a) Donner I'expression des quatre fonctions By, By, Bs et Bs.
b) Calculer, pour z € R, la somme S(z) = By(z) + By(z) + Ba(x) + Bs(x).

2) Dans la suite de l'exercice, n est un entier naturel quelconque.
a) Simplifier, pour tout réel z, la somme S, (z) = Z By(z).
k=0

b) Montrer que Vk € [0;n] ,Vz € [0; 1], Bi(z) > 0.
c¢) Déduire des deux questions précédentes que Vi € [0;n], Vo € [0; 1], Be(z) < 1.

3) Montrer que pour tout entier k € [1;n], on a
2 noy n n—1
k k—1

Z kB (z) = nx
k=1

4) Montrer que, pour tout réel x,

5) En prenant pour z une valeur bien choisie dans [0; 1], déduire de la question précédente que

< n
VneN, » k =n2"!
6) Montrer que

Vn € ]N,Zk:( " )2'“‘1 =n3"!
k=1 k

Exercice 2.

Pour tout entier naturel n, on définit :
Sn=1x2n—-1)4+2x2n—-3)+3x (2n—5)+...+nx1

T,=nxn+n—-1)xnh+1)+...+1x(2n—1)

<M 0)



1) a) Donner une expression de S, a l'aide du signe Z

n(n+1)(2n+ 1)
6
) a) Donner une expression de 7T, a l'aide du signe Z
b) Simplifier 7,.

b) Montrer que, pour tout entier n € IN, S, =

2
3) a) Donner une expression de U, a 'aide du signe Z

k k+1 k
b) Montrer que, pour tout entier k > 4, ( 5 ) = ( 1— ) — ( A )

c) A Taide de la question précédente, montrer que, pour tout entier naturel n > 3

Un:(n—i—l)
4



